

“临沪合作·数智聚能”发展轴入选省级名单

平湖勾勒城乡融合新图景

■记者 戴琰
通讯员 陆晓平 李凤超

本报讯 近日,省委农村工作领导小组办公室公布第二批省级“县城—中心镇—重点村”发展轴名单,我市“临沪合作·数智聚能”发展轴成功上榜。这不仅是对平湖多年来深耕城乡融合、深化临沪协作成果的充分肯定,更清晰勾勒出“县城强核、镇域串联、乡村筑基”的城乡融合新图景。

平湖“临沪合作·数智聚能”发展轴的入选,不是偶然的“幸运加持”,而是立足区位禀赋、盘活成熟经验的必然结果。凭借与上海地域相近、人缘相亲的独特优势,该发展轴深度萃取“新仓经验”“广陈

模式”“毗邻党建”等经实践检验的发展成果,以“平善大道—S302省道”为物理纽带,锚定农业全产业链与文旅两大主导产业,将中心城区与广陈镇、新埭镇、新仓镇紧密串联,更辐射沿线8个重点村片区组团及28个关联村落,最终构建起“城带镇、镇连村、村促片”的闭环发展格局,让城乡发展从“各自为战”走向“协同共赢”。在这条发展轴上,项目是当之无愧的“核心引擎”。长三角农博汇项目便是在建的项目之一,该项目正式投用后,不仅将成为全市规模最大、专业性最强的农产品集散地,还将作为上海农产品供应与消费需求的保供基地,在长三角一体化发展中承担重要角色。

这份“上榜底气”,更源于平湖早谋划、早布局的系统推进。围绕“县城—中心镇—重点村”战略构想,平湖率先构建“129”总体布局,明确1个中心城区(涵盖当湖街道、钟埭街道、曹桥街道、林

埭镇、乍浦镇)、2个中心镇(独山港镇、广陈镇)、9个重点村片区组团的发展框架,同步规划“临沪合作·数智聚能”与“临港滨海共富”两条“U型”发展轴,实现全域发展“无死角”。

今年以来,平湖聚焦“强城”“兴村”“融合”三篇核心文章,发展成果多点开花:成功入选国家乡村振兴工作联系点,独山港镇跻身省级中心镇,山塘村、杉青港村获评省级重点村,“明月山塘”片区入选省乡村片区组团发展

“八大模式”实践案例,徐家埭村更以乡村体育特色,在全省“和美乡村避暑天堂·乡村消费季”启动仪式上作典型推荐……这些成果,让发展轴的“骨架”越发清晰,“血肉”越发丰满。

“发展轴的关键,是打破行政壁垒,让资源要素高效流动。”曹蓉说,平湖将以发展轴为核心载体,以缩小“三大差距”为主攻方向,围绕“创新平湖”主题主线,擦亮“数智”“开放”“共富”三张金名片,推动城乡融合高质量发展。

创新突破 拼出新精彩
CHUANGXINTUO

问民所需办实事

曹桥交通先行服务群众幸福“加码”

■记者 钱澄睿
通讯员 彭心怡

本报讯 提前10分钟到达学校门口,将车停入校门西面的停车位内;随着放学铃声响起,孩子跟随人流出门,快速找到自家的车;接到孩子后,车子立刻向东驶离……这是曹桥街道居民张倩倩的接娃日常,而越走越顺的放学路背后,是曹桥街道聚焦群众“急难愁盼”,落实交通惠民的有效实践。

张倩倩家孩子就读于行知中学,学校位于曹胜公路边上,该路段为双向双车道,往东直通平湖市区,早、晚高峰时段车流量较大。过去,接送学生的私家车、电瓶车等常将行知中学校门口堵得水泄不通,路边停车接娃,更是加剧“潮汐式”拥堵。

今年校门口迎来新变化,学校东北角的闲散地块重新平整浇筑,规划出了近30个新车位。同时,沿路校园围墙外的“边角料”区域也被“收拾”出来,规划出了10多个车位和一条供学生通行的安全通道,有效保障了孩子们的出行安全。张倩倩说,学校附近新增2处停车区域、40多个车位后,大大缓解了上下学交通拥堵压力,得到了家长们的一致好评。

校门口的安全和通畅,凝聚着曹桥街道的惠民智慧。“我们提出了‘一校一策’的理念,针对不同学校所处的位置,制定道路提升方案,提升师生出行满意

度、幸福感。”曹桥街道村镇建设办副主任袁康说,在提升曹桥街道活力公园道路时,特别延长了绿道,将绿道建到了行知小学门口。如今,活力公园500多米环形绿道,串联起了活力公园周边的横河新村、徐家村,不少孩子可以沿着绿道快速到家。对于居住在学校西侧横河新村等小区的学生来说更是便捷,无需绕行可以直接通过步行道到横河路,路程更短更安全。

民生出行“小确幸”,折射幸福曹桥“大图景”。今年以来,曹桥街道将“交通安全惠民服务项目”列入了2025年重点民生实事项目,曹桥街道向兴路(九场线—兴曹路段)路灯亮化工程是其中一项重要内容。向兴路作为兴曹路和九场公路两条主干道的重要连接通道,交通流量较大,过去因没有亮化,夜间通行存在一定安全隐患。近期,亮化工程已圆满收官,当夜幕降临,一排崭新的路灯安静矗立,照亮了回家路,道路通行效率更高、安全也更有保障。

“交通先行事关群众幸福和区域发展,我们坚持从‘小’处着手,全力解决好群众身边的操心事、烦心事、揪心事,为高质量建设现代化活力新城区注入新活力。”袁康说。

璀璨明珠 NEWS CONTEST
共富平湖 新闻大赛
(五) 浙江平湖工银村镇银行



通车在即

近日,六店大桥改建工程进入路面施工收尾阶段,现场工人们正在进行主线上沥青摊铺,为全互通互连的关定基础。该工程作为“两湖一嘉”地区互通互连的关定基础,预计今年年底通车。

■摄影 王强 王涛

2011年,平湖建立农产品展销配送有限公司,构建起集集团配送、生鲜连锁、新零售团购、社区餐饮等于一体的一站式县域农产品流通体系——

一条“链”的嬗变

■记者 荣怡婷

【时光记忆】下午两点,烈日当空,平湖市农产品展销配送有限公司的厂区内外一派繁忙景象。二十几辆厢式货车整齐停列,工人们正紧张有序地装卸货物,汗水在阳光下闪烁,晶莹如珠。

走进仓库,上百筐蔬菜整齐码放,白菜青翠、土豆饱满、胡萝卜鲜艳、西红柿诱人……琳琅满目的蔬菜散发着泥土的气息。仓库管理员张健手持台账穿梭其间,仔细清点核对。“这批蔬菜刚从生产基地及蔬菜批发市场运来,得赶在傍晚前送往全市各个门店。”他介绍着,手下记录的动作却丝毫未停。

这忙碌而有序的一幕,正是农展公司农产品配送体系的日常缩影。自2011年平湖市农产品展销配送有限公司成立以来,一套高效、规范的农副产品流通配送体系便在这片土地上扎根生长,为市民的“菜篮子”筑起了一道坚实屏障。

“公司最初由平湖市供销社全资建立,专业从事县域农产品批发与零售。2013年股改后,转型为混合所有制企业。”谈起公司

的发展历程,总经理纪海峰如数家珍。改制后的农展公司进一步明晰了发展路径——在巩固扩大农产品展销的同时,主攻净菜配送,扩大经营规模,充分发挥产销联合的作用。

目标既定,落实为要。公司加大投入力度,开设净菜配送中心,积极参与机关、学校食堂的食材配送。随后几年,公司配送范围逐步扩展至医院、企业等单位,并配套

建成了全程可视性、可追溯的农产品安全监控体系,陆续引入智能低温冷库、农产品配送加工平台等设施。在更加专业、规范的体

系支撑下,公司年配送额从最初的

100多万元跃升至如今的近3亿元,服务单位超230家。

多条腿走路,方能行稳致远。在净菜配送业务蓬勃发展的同

时,公司也在积极拓展直销点,扩

大农产品销售版图。2014年开始,

公司一方面与农民专业合作社、家

庭农场签订蔬菜水果产销协议,另

一方面,以“餐餐乐”(后升级为“餐

餐码头”)为品牌,开设社区生鲜超

市,实现农超“无缝对接”,让新鲜农

产品直达市民餐桌。

今年,是平湖市西曲兜陈缘

家庭农场与“餐餐码头”合作的第

八个年头。随着订单农业的深入

推进,农场养殖规模不断扩大,从

第一年卖出1000多只土鸡,发展

到如今每年销售2.5万只。“自从

和‘餐餐码头’合作后,我再也不用

为销路发愁了。公司提供稳定的

平台,我只要把好质量关,养好每

一只土鸡就行。”农场负责人陈

中华笑着说。此外,他还积极参

加各类农展会,把“平湖好味道”

带给更多消费者。

如今,在平湖,像陈中华一样

依托稳定产销合作而安心生产

的农户越来越多。数据显示,平湖市

农产品展销配送有限公司已与80

多家合作社、家庭农场签订了产销

战略合作协议,既解农民销路之忧

也保障市民餐桌美味如一。

随着农产品从田间走向餐桌,

具有平湖特色的农产品流通模式

也逐渐走出“家门”,迈向更广阔的

天地。2019年,平湖联合海盐县供

销社,组建海盐兴农供销农产品配

送公司,实现供销系统跨县域合

作;2020年,“松阳·平湖农产品产

销一体化战略合作”签约仪式举

行,这是全省首个农产品产销一体

化山海协作项目,标志着两地山海

协作开启了新篇章……

“将‘平湖模式’输送至兄弟

市县,实现资源共享、互利共赢,正是我们在新时代创新践行‘新仓经验’的生动诠释。”纪海峰表示。然而,正值事业蒸蒸日上之际,突如其来的新冠肺炎疫情,给市民“菜篮子”的稳定供应带来了严峻挑战。面对保供压力,平湖供保人迅速响应,迎难而上,坚持“多条腿走路”,一手抓保供稳价,一手拓服务模式,全力守护全市民生供给线。

2020年2月,“金平湖鲜到家”小程序应势上线,以其“手机一点·新鲜到家”的便捷模式,迅速成为平湖市民餐桌安全的重要保障。该平台创新推出全品类、全自营、全链条、全保障、全覆盖的“五金”零接触配送模式,属于全省供销系统首创,也是“新仓经验”在数字时代的传承与升华。

经历“浴火重生”,平湖供销前行的步伐愈加坚定。2023年,公司积极开拓社区餐饮业务。同年3月,全市首家供销食堂开业运营,累计服务超48万人次,成为农产品服务民生、扎根基层的重要载体。

【延伸阅读】经过十多年发展,农展公司已成功构建起集集团配

送、生鲜连锁、新零售团购、社区

餐饮等于一体的一站式县域农

品流通体系,走出了一条资源整

合、效率优化、服务协同的“平湖路

径”,也于2025年8月入选国家商

务部公布的全国数字化商贸流

通龙头企业典型案例名单。

立足新起点,平湖正以更具魄

力的姿态,擘画农产购销新蓝

图,“我们始终秉持着集团化发

展理念,充分发挥供销系统主渠

道优势,以重大项目为引擎,统筹

资源、优化布局,全力打造一个更

高效、更智能、更绿色的现代农业

服务体系,为区域农业农村现代化

注入澎湃新动能。”纪海峰说。

眼下,在广陈镇民主村,金平

湖农产品产供销一体化服务中心

暨金平湖农产品仓储保鲜冷链物

流项目正在火热建设中。再过两

年,这个集农产品展示展销、仓储

保鲜、冷链物流等功能于一体的现

代化农产综合服务平台将全面启

用。届时,将全面迭代升级平湖

农产品产供销一体化流通体系,

有效整合市域内农产品生产、加工、

仓储、物流、销售等全链条资源,重

塑平湖现代农业新格局。

品流通体系,走出了一条资源整

合、效率优化、服务协同的“平湖路

径”,也于2025年8月入选国家商

务部公布的全国数字化商贸流

通龙头企业典型案例名单。

立足新起点,平湖正以更具魄

力的姿态,擘画农产购销新蓝

图,“我们始终秉持着集团化发

展理念,充分发挥供销系统主渠

道优势,以重大项目为引擎,统筹

资源、优化布局,全力打造一个更

高效、更智能、更绿色的现代农业

服务体系,为区域农业农村现代化

注入澎湃新动能。”纪海峰说。

眼下,在广陈镇民主村,金平

湖农产品产供销一体化服务中心

暨金平湖农产品仓储保鲜冷链物

流项目正在火热建设中。再过两